

乡村振兴“鸿鹄计划”创新路径研究

——以重庆市丰都县龙河镇洞庄坪村为例

甘露林 娄镡丹

重庆三峡学院 财经学院 重庆万州 404121

摘要:本研究对乡村振兴“鸿鹄计划”在重庆市丰都县龙河镇洞庄坪村施行过程中的相关的政策文件、统计数据等资料进行深层次的研究,发现“鸿鹄计划”在推动洞庄坪村经济发展、提高农民收入、改善农村人居环境等方面有着积极的作用。然而,尽管取得了一定的成果,但是该计划仍然存在一些问题和挑战。因此,本研究在上述内容的基础上,提出了一些关于“鸿鹄计划”在洞庄坪村未来发展思路和创新路径的建议,旨在更好地实现乡村振兴目标。同时,本研究也为其他地区实施类似的乡村振兴计划提供了参考。

关键词:乡村振兴;洞庄坪村;鸿鹄计划;发展建议;创新路径

乡村振兴是我国当前和未来一段时间内的重要战略之一,其目标在于促进农村地区的经济发展、提高农民生活水平、改善农村人居环境和传承优秀乡村文化等方面。为了实现这一战略目标,全国各地都在积极开展各种乡村振兴计划,重庆市丰都县龙河镇洞庄坪村的“鸿鹄计划”就是其中之一。该计划主要通过引入优质产业资源、加强人才培养、挖掘和传承当地特色文化、推广环保技术等措施,推动洞庄坪村的乡村振兴。

国外的相关学者认为,乡村振兴战略的实施被认为是促进农村地区经济发展的重要途径之一,其中产业升级和转型被认为是关键。同时,还有其他学者提出将文化、旅游等元素融入乡村振兴中,推动农村经济的多元化发展,以及重视人才培养和文化遗产等方面。

本研究发现,“鸿鹄计划”在推动洞庄坪村的乡村振兴方面发挥了积极作用。但是,该计划在实施过程中也存在一些问题。因此,“鸿鹄计划”现有项目和产业联合了重庆欧美同学会与重庆市家校合作教育研究会,以聚焦乡村“五大振兴”目标为基础对丰都县龙河镇洞庄坪村进行全面帮扶并取得了极大地成效。据此,也可以看出洞庄坪村的“鸿鹄计划”在实现乡村振兴战略目标方面具有重要意义。

1. “鸿鹄计划”在洞庄坪村施行过程中面临的问题分析

1.1 资金不足

“鸿鹄计划”资金短缺仍然是一个主要挑战,洞庄坪

村需要大量的建设发展资金,首先,需要新建或改造道路、建设农耕研学基地等项目。其次,虽然有大量的“鸿鹄计划”的志愿者可以降低人力成本,但是,这些志愿者的吃住行也需要一定的资金支持。再者,该计划在很长的一段时间要维持洞庄坪村的项目持续运转,需要大量的运营资金。因此,“鸿鹄计划”的进一步实施和扩展需要更多的资金支持,以引进更多优质产业资源,推动洞庄坪村的可持续发展。

1.2 技术支持不足

虽然已经采取了一些技术培训措施,但是对当地群众的技术培训尚未能满足实际需求。洞庄坪村项目的发展需要科技创新和研发支持,并且,“鸿鹄计划”对技术人才的培养关注度还不够,如果在这些方面的支持不足,可能会限制项目的发展和效果,“鸿鹄计划”需要进一步加强技术培训,提高当地群众的技术能力和素质。

1.3 人才流失

由于城市提供的就业机会和资源更多,洞庄坪村的一些优秀人才选择离开乡村到城市发展,这导致了乡村人才流失。如何留住优秀人才,以及吸引更多的人才回流乡村,是“鸿鹄计划”面临的一个重要问题。

1.4 文化保护和传承不足

“鸿鹄计划”在挖掘和传承当地特色文化以及在文化设施建设方面所采取的措施仍然不足,所做的文化推广活动的效果也并不明显。因此,该计划需要进一步加强文化保护

和传承工作，挖掘和传承更多的乡村文化资源。

1.5 环保意识不足

虽然“鸿鹄计划”在之前采取了一些环保措施，但是环保意识的普及仍然不够，垃圾分类和处理方面这方面做的工作不足，资源的有效利用应该做到进一步提升。另外，该计划还需要进一步加强环保宣传和教育，提高当地群众的环保意识和环保素质。

2. “鸿鹄计划”在洞庄坪村施行过程中面临问题的建议

2.1 加强政策支持和资金投入

第一，要加大财政投入。政府应加大对“鸿鹄计划”的财政投入力度，为计划的实施提供必要的资金保障。可以通过设立专项资金、增加预算拨款、减免税收等方式，鼓励企业和个人参与乡村振兴项目。同时，要确保资金使用的透明度和规范性，确保资金的有效利用。第二，制定优惠政策。政府可以与金融机构合作，制定优惠的贷款政策，为参与“鸿鹄计划”的企业和个人提供低息贷款支持。这样可以降低项目实施的资金成本，有利于吸引更多的社会资源参与乡村振兴。第三，加强技术研发支持。针对“鸿鹄计划”中可能遇到的技术难题，政府可以提供技术支持和研发资金支持，鼓励企业和科研机构开展技术研发和创新，推动科技成果在乡村振兴中的应用。第四，优化审批流程。政府应优化项目审批流程，简化审批环节和时限，提高办事效率^[2]，这样可以降低项目实施过程中的行政成本，有利于加快“鸿鹄计划”的实施进程。

2.2 加强技术培训和人才引进，提高当地群众的专业技能和管理水平

第一，要针对当地农民的需求，开展农业技术、手工艺、旅游管理等相关培训课程。可以邀请专业讲师和专家进行现场授课，提高当地群众的技术水平以及对“鸿鹄计划”的认识和理解。建立培训基地，为当地群众提供实践操作的机会，通过实践锻炼，加深群众对理论知识的理解和掌握程度，提高他们的实际操作技能。鼓励企业与当地居民合作，开展技术转移和技能培训。企业可以将部分生产环节留在当地，与当地居民共同完成，从而带动当地经济发展和提高居民收入。第二，为了助力洞庄坪村的乡村振兴，通过建立人才引进机制，制定优惠政策，吸引创新精神和创业能力的人才入驻，同时整合当地优秀人才资源，构建人才库。并通过搭建信息共享平台，实现人才资源的优化配置，提高人才利

用效率。此外，我们还将加强与外地企业的合作，邀请经验丰富的管理人才和专家提供指导和培训，以推动当地企业经营管理水平的提升。

2.3 加强宣传和营销力度，提高乡村的品牌价值和知名度

第一，要制定宣传计划。需要制定一套全面、有针对性的宣传计划，明确宣传的目标、对象、渠道和时间等。可以通过在各大旅游网站、社交媒体上发布宣传资料，以及在当地举办节庆活动等方式，吸引更多的游客和投资者。第二，要加强与主流媒体的合作。主流媒体具有覆盖面广、影响力大等特点，可以通过与主流媒体的合作，提高乡村的知名度和影响力。例如，可以在电视台、广播电台、报纸杂志等媒体上发布新闻报道、专题片、广告等，介绍乡村的文化、旅游、产业等方面的情况。第三，要利用网络平台进行宣传。网络平台具有传播速度快、覆盖面广等特点，可以通过利用网络平台进行宣传，提高该村的知名度和美誉度。例如，可以通过在社交媒体上发布图片、视频、游记等方式，吸引更多的游客和粉丝。

2.4 加强与当地企业和居民的合作，推动产业融合和共同发展

首先，加强与当地企业的合作。当地企业是乡村发展的重要支撑，可以通过加强与当地企业的合作，实现产业融合和共同发展。例如，可以鼓励当地企业与乡村的农民专业合作社、农业产业化龙头企业等合作，共同开发乡村的旅游、农业、文化等产业，实现资源共享、互利共赢。其次，加强与当地居民的合作。当地居民是乡村发展的主体，可以通过加强与当地居民的合作，实现产业融合和共同发展。例如，可以鼓励当地居民参与到乡村的旅游开发、农业生产和文化传承等方面来，让他们成为乡村发展的“主人翁”。同时，可以为当地居民提供就业机会和创业平台，帮助他们实现增收致富。最后，建设产业融合发展示范区。可以结合当地资源优势和产业基础，建设产业融合发展示范区，推动当地企业和居民共同参与乡村发展。例如，可以在示范区内建设农业观光园、农产品加工基地、旅游景区等项目，实现产业融合和共同发展。同时，可以加强与国内外先进地区的合作交流，引进先进的产业融合发展模式和技术，提高示范区的创新能力和竞争力。

2.5 增进生态保护能力，推进乡村建设可持续发展

实现乡村振兴与生态保护的良性互动，通过开展环保

知识宣传、组织生态保护活动,邀请专业环保人士授课指导,提高当地群众的环保素养和生态保护能力。制定相应的规章制度,严格控制环境污染和生态破坏行为,引入环保评估机制,对当地生态环境进行科学评估,及时发现和解决问题。推广有机农业、生态旅游等绿色产业^[3],推动经济与生态环境的协调发展。在生态修复中应注重乡村内涵的培育和乡村自我造血能力的提升,积极吸引社会资本的投资,培育一批从事生态保护修复的专业化企业,实现生态修复的良性循环^[4]。建立环保志愿者组织、开展公益活动,鼓励群众积极参与环保行动。

3. “鸿鹄计划”在洞庄坪村未来发展思路

3.1 增强产业带动能力

首先,要进一步扩大产业规模。洞庄坪村已经拥有一些特色农业和旅游资源,如凤鸣湾田园综合体等,未来应继续引入更多的优质产业资源,如民宿、文化体验项目和美食等,以丰富农文旅融合发展的内涵。另外,洞庄坪村应结合当地自然人文环境,创新农业、文化、旅游等产业形态,例如,可以引入更多的体验式农业和休闲养生项目,如采摘、垂钓等,增加农业的趣味性和吸引力。同时,也可以通过发展特色农业、有机农业等方式,提高农业的附加值和竞争力。最不可忽略的是,无论是农业、文化还是旅游业,都需要不断提高服务质量和产品品质,才能持续推动产业的发展。例如,提升民宿的设施和服务水平,丰富文化体验项目的内容,提高旅游导览等服务的品质等。

其次,通过信息技术的应用,推动一二三产业的融合发展。可以引入互联网+、大数据、物联网等现代信息技术,建立农业信息服务平台和农村电商体系。同时,也可以通过信息技术提高农业生产的智能化和精准化水平,提高农业生产效率和附加值。

最后,应该通过加强品牌建设,可以提高洞庄坪村农产品的知名度和竞争力^[5]。通过注册商标、建立品牌形象等方式,打造具有地方特色的农产品品牌。同时,也可以通过举办农产品展销会、开展网络营销等方式,扩大品牌的知名度和影响力。

3.2 提升人才支撑能力^[6]

首先,要完善人才培养机制,在人才引进的同时,要注重本土人才的培养,通过定期培训、学习交流等方式,提

升本土人才的素质和能力。同时,还可以设立奖学金和助学金,鼓励本地学生到高校深造,培养更多高素质的人才。其次,要发挥人才聚集效应,通过引导和鼓励各类人才在洞庄坪村创业、就业,建立创业孵化器、科技园区等载体,吸引更多的人才来到这里,形成人才高地。还可以通过举办人才交流活动、建立人才协会等方式,促进各类人才之间的交流与合作。最后,为了吸引和留住更多的人才,需要提高人才的待遇和福利,并且通过制定更加灵活、优惠的政策,提供良好的工作和生活环境,以及具有竞争力的薪资待遇,吸引更多的人才来到洞庄坪村,为乡村振兴贡献力量。

3.3 加强文化引领能力

在已有的文化挖掘基础上,进一步弘扬和传承洞庄坪村的文化遗产。可以建设更多的文化设施,举办更多的文化活动,提升村民的文化自信,同时也可以吸引更多的游客,推动经济发展。首先,要加强对洞庄坪村传统文化的保护和传承。可以通过开展文化普查、建立文化档案等方式,对当地的传统文化进行系统性的挖掘和整理。同时,也要加强对传统文化的宣传和教育,让更多的人了解和认识传统文化,增强文化自信。其次,在保护传统文化的基础上,要积极引导文化产业创新。可以通过政策扶持、提供创业指导等方式,鼓励当地群众将创意转化为实际产业,推动文化产业的发展。同时,也可以引入外部优秀的文化产业资源,通过合作与交流,提升当地文化产业的发展水平。

参考文献

- [1] 孙海波. 乡村振兴战略背景下大学生返乡创业问题的困境及破解[J]. 辽宁科技学院学报, 2019, 21(2):3.
- [2] 赵弘峰. 山西省土地整治项目绩效评价体系研究[J]. 华北国土资源, 2016(06):68-70.
- [3] 宋丽丽. 我国发展有机农业战略意义和实施途径的思考. 科教文汇(23期), 198-198.
- [4] 杨臣华. 以生态优先, 绿色发展为导向推动旗县经济高质量发展[J]. 2021(2019-11):6-10.
- [5] 王左昕, 叶欣. 政府建设农产品品牌对农超对接扶贫供应链的影响[J]. 江苏农业科学, 2020, 48(9):10.
- [6] 王小红. 高职院校服务乡村振兴战略的探索与思考[J]. 酒城教育, 2020.